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 -البواقي أم –جامعت العسبي بن مهيدي 

 كليت العلوم الاقتصادًت علوم التسيير و العلوم التجازيت

 

 1 إحصاء

 

 

 

 

            

 المسؤولين الأساجرة

د الالكترووي الكليت السجبت    الاسم و اللقب            البرً

  العلوم الاقتصادًت  مساعد أ أستاذ ويليت فسيدة 

 

 الفئت المستهدفت 

 السىت  القسم  الكليت   

 LMD      الأولى جرع المشترك  العلوم الاقتصادًت

 3112، مؤطظت السحاء للطباغت و اليشس ، كظىطُىت ، الجصائس ،الظػدي زحاٌ، الاحصاء الىصفي االإسحؼ االإظخخدم : 

 

 

 

مقاييس النزعة 
 المركزية

 الوسط الحسابي الوسيط المنوال

 الفصل الثاوي

ت  ملاًِع الجزغت االإسهصٍ  
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 Xالمتوسط الحسابي  1

ت، و اهثرها اطخخداما و ًسمص له بالسمص  أهممً   .Xملاًِع الجزغت االإسهصٍ

 حالت بياهاث غير المبوبت )متغير مىفصل، متقطع(  1.1

االإخػللت الىطط الحظابي البظُط هى غبازة غً مجمىع اللُم ملظىما غلى غددها إذا واهذ لدًىا اللُم )البُاهاث( و 

 : ، ٌػطى بالصُغت الخالُتفئن الىطط الحظابي لهره اللُم X1 ,  X2, X3 ,……… , Xn بظاهسة مػُىت

X = 
             

 
               X =

∑    
   

 
 

 : أحسب المتوسط الحسابي للبيانات التالية:1مثال
6 ; 7,25 ; 4 ; 8 ;  6,25 

 :الحل: لحساب المتوسط الحسابي في هذه الحالة نستعمل القانون التالي

X =
∑    

   

 
 = 

6            6   

 
 = 6,3 

 (ستمس صل، متحالت بياهاث المبوبت )متغير م 1.1
 هدبؼ الخطىاث الخالُت لحظاب االإخىطط الحظابي:

 xi هجد مسهص ول فئت -

 ni   جىسازاهاهظسب مسهص ول فئت في  -

 جىسازها  هجمؼ حىاصل طسب مسهص ول فئت -

∑  هلظم الىاجج غلى الخىساز الىلي -    
    

X  :وذلً وفم اللاهىن الخالي =
∑       

   

 
 

 لىحظب اغماز فىج مً الىشافت الخلُىا بهم  :(3مثاٌ )

xi 
     

 
 

   

 
=6 

X =
   

  
= 9,7 

  

 خصائص المتوسط الحسابي  1.1.1

ت اطخخداما.  -  أهثر ملاًِع الجزغت االإسهصٍ

ت ولا ًمىً  -  حظابه بُاهُا. االإخىطط الحظابي كابل للػملُاث الجبرً

 ًخأثس باللُم االإخطسفت.  -

لا ًمىً حظابه مً حداوٌ الخىشَؼ الخىسازي االإفخىحت مً البداًت أو النهاًت وذلً لأهه ٌػخمد في حظابه غلى مساهص   -

 الفئاث.

 ًأخر في الاغخباز حمُؼ اللُم محل الدزاطت.  -

ni xi  مراكز الفئبتxi التكرارni الفئبت 

12 6 2 [5-7[ 

40 8 5 [7-9[ 

80 10 8 [9-11[ 

48 12 4 [11-13[ 

14 14 1 [13-15[ 

 المجموع 20  194
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  Meالوسيط  1

مً االإفسداث ٌظاوي غدد االإفسداث التي حػلبها، بػد جسجُبها جصاغدًا أو الىطُط هى كُمت االإفسدة التي ٌظبلها غدد     

أي أن الىطُط هى الىلطت التي جلظم الخىشَؼ إلى كظمحن بحُث ًيىن غدد الدزحاث التي أغلى هره الىلطت    جىاشلُا.

 ٌظاوي غدد الدزحاث التي جلؼ أطفل الىلطت.

  حالت بياهاث غير المبوبت )متغير مىفصل، متقطع( 1.1

ػخمد حظاب جىاشلُا،   لحظاب الىطُط في البُاهاث الأولُت اولا ًجب ان هلىم بترجِب البُاهاث جصاغدًا او   وَ

 الىطُط غلى ما إذا وان غدد الدزحاث فسدًا أم شوحُا.

 

 

 خمع طلاب ( اوحد الىطُط لػلاماث 2) :مثاٌ

6 ,25 ; 7,25 ; 4 ; 8 ;  6,25 

هلىم بترجِب البُاهاث                                                                       8 ;  7,25 ; 6,25 ;6,25 ; 4

 جصاغدًا

 3 =و غلُه فان زجبت الىطُط   N=5اللُم فسدي   غدد
   

 
= 
   

 
،  2جلابل االإفسدة التي جسجُبها ، أي كُمت الىطُط 

Me=      
   

 
  = X(3) = 6 ,25 . 

 طلاب لػلاماث اوحد الىطُط( 4مثاٌ )

4 ; 7,25; 6 ; 7,25  ; 8 ; 6,25  

هلىم بترجِب البُاهاث جصاغدًا                                                               8 ;  7,25 ; 7,25 ;6,25  ; 6 ; 4  

 1+ (الىطُطو غلُه فان زجبت    N=6 شوجياللُم   غدد
 

  
, 
 

  
 ( 1+اي( 

6

  
, 
6

  
  4و 2و مىه الىطُط ًلؼ بحن زجبت (

=Me                         75, 6  =كُمت الىطُط هي الىطط الحظابي االإلابل للسجبخحن
6          

 
  

 صل، مستمس (تحالت بياهاث المبوبت )متغير م 1.1
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لخحن لدًىا بُاهاث في صىزة حدوٌ جىسازي ذي فئاث ، فُمىً حظاب الىطُط اذا واهذ   باحدي الطسٍ

 طسيقت المد الداخلي  1.1.1

 هدبؼ الخطىاث الخالُت : 

 هحظب الخىساز الخجمُعي الصاغد  -

  ( 2و هي مجمىع الخىسازاث غلىهحظب زجبت الىطُط  -
∑  

 
. 

 جىسازها الخجمُعي ًظم السجبتهحدد الفئت التي  -
∑  

 
  .طُتُاو اهبر و حظمي الفئت الىط 

 :هطبم اللاهىن الخالي  -

Me= L1 +

 

 
       

  
   A 

L1:  للفئت الىطُطُت الأدوىالحد  

 
 

  
  زجبت الىطُط:    

Nm-1  الخىساز الخجمُعي الصاغد الظابم للفئت الىطُطُت  

Nm   للفئت الىطُطُتجىساز 

A  طىٌ الفئت  

 طسيقت السسم البياوي  1.1.1

، هما ًمىً جحدًده  باطخخدام مىحنى الىطُط بُاهُا هى هلطت جلاطؼ ول مً مىحنى الخىساز االإخجمؼ الصاغد والىاشٌ

يىن ذلً مً خلاٌ إجباع الخطىاث الخالُت  : الخىساز االإخجمؼ الصاغد أو الىاشٌ فلط وٍ

؛   زطم مىحنى الخىساز االإخجمؼ الصاغد أو الىاشٌ

جحدًد زجبت الىطُط )
 

  
 (، ثم زطم مظخلُم أفلي ًىطلم مً زجبت الىطُط غلىY( غلى محىز الػمىدي )محىز 

؛ و زطم مظخلُم غمىدي ًىطلم مً هلطت الخماض  حتى ًلامع مىحنى Yمحىز  الخىساز االإخجمؼ الصاغد أو الىاشٌ

يخهي مؼ ملامظت االإحىز الأفلي )محىز   حػطي هلطت الخماض مؼ االإحىز كُمت الىطُط (، حُثXالظابلت وٍ

 اغماز فىج مً الىشافت الخلُىا بهمالجدوٌ الخالي ًمثل ( 5مثاٌ )

 احظب الىطُط  -

لت االإد الداخلي -  طسٍ

= زجبت الىطُط
 

  
 =

  

  
 =11 

 ]11-9]لفئت الىطُطُتا

Me= L1 +

 

 
       

  
   A = 9 +

     

 
   2= 9,75 

 ni  التكرارni الفئبت 

20 2 2 [5-7[ 

18 7 5 [7-9[ 

13 15 8 [9-11[ 

5 19 4 [11-13[ 

1 20 1 [13-15[ 

 المجموع 20  
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لت السطم البُاوي -  طسٍ

 

 خصائص الوسيط:

 ًخأثس باللُم االإخطسفت وبالخالي فئهه ٌػخبر أصلح االإلاًِع غىد وحىد مثل هره اللُم؛لا 

 ًمىً إًجاد كُمخه بُاهُا؛

ت االإفخىحت.  ًمىً حظابه مً الجداوٌ الخىسازٍ

  MO المىوال 3

 اهدشازا  أو شُىغا الأهثر اللُمت أو غحرها، مً أهثر جخىسز  التي اللُمت هى اللُم مً الإجمىغت االإىىاٌ

 حالت بياهاث غير المبوبت )متغير مىفصل، متقطع( 3.1

لا ٌظخدعي جحدًد االإىىاٌ في هره الحالت أي غملُاث حظابُت، بحُث ًخم جحدًد االإفسدة أو الػىصس أو اللُمت 

 و في حالت غدم وحىد كُم مخىسزة هلىٌ لا ًىحد مىىاٌ ذاث اهبر جىساز ، 

 كظم الاكخصاد هي:: اذا واهذ دزحاث غُىت مً الطلاب في ( 6جطبُم )

24                 22              20       23             27              21              26               25 

 هي الخجازة اذا واهذ دزحاث غُىت مً الطلاب في كظم 

25                 21              20       21             27              21              21               20 

 االإىىاٌ  كُمتحدد 

 لا ًىحد مىىاٌ  1في الظلظلت 

 لانها اللُمت ذاث اهبر جىساز  =MO 31ٌظاوي مىىاٌ  3في الظلظلت 

 (صل، مستمستحالت بياهاث المبوبت )متغير م 3.1
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لخحن الإىىاٌفئاث ، فُمىً حظاب ا اذا واهذ لدًىا بُاهاث في صىزة حدوٌ جىسازي ذي  باحدي الطسٍ

 ) طسيقت المد الداخلي ( بيرسون " الفسوق بطسيقت 3.1.1

 هحدد الفئت ذاث اهبر جىساز و هي الفئت االإىىالُت  -

 هطبم اللاهىن الخالي : -

MO= L1 +
  

     
 XA 

L1  لمىىالُت لالفئت الحد الادوي 

 الفسق بحن جىساز الفئت االإىىالُت و الفئت الظابلت لها  1∆

 لها لاحلتالفسق بحن جىساز الفئت االإىىالُت و الفئت ال 2∆

A   طىٌ الفئت االإىىالُت 

 طسيقت السسم البياوي  3.1.1

  أهمها الخطىاث مً مجمىغت هدبؼ بُاهُا االإىىاٌ لخحدًد

 الخىشَؼ في اساز جى أهبر ًلابلها التي الفئت  االإىىالُت الفئت جحدًد -

 أن هىا الؤشازة وججدز لها، واللاحلت الظابلت والفئخحن االإىىالُت الفئت هسطم أو للخىشَؼ، سازي الخى االإدزج هسطم -

 .االإػدلت سازاث بالخى زطمه ًخم االإىخظم غحر الخىشَؼ حاٌفي  الخىسازي  االإدزج

 .االإىىالُت للفئت الظابلت للفئت الأغلى الحد بسأض االإىىالُت للفئت الأغلى الحدزأض  مظخلُم بخط هصل -

 .االإىىالُت للفئت اللاحلت للفئت الأدوى الحد بسأض االإىىالُت للفئت الأدوى الحدزأض  مظخلُم بخط هصل -

 للُمت جلدًس جمثل الأفلي االإحىز  مؼ جلاطػه وهلطت الأفلي االإحىز  غلى غمىدا وظلط االإظخلمحن جلاطؼ مً -

  االإىىاٌ
 
 .بُاهُا

 : (7)مثاٌ

 احظب االإىىاٌ حظابُا و بُاهُا 

 ]75-65]و  هي  هحدد الفئت االإىىالُت ذاث اهبر جىساز 

 جطبم اللاهىن 

MO= L1 + 
  

     
 XA 

MO= 65 + 
  6 6 

  6 6    6    
 X 10 = 70,26 

  اًجاد االإىىاٌ بُاهُا

 الفئبت niالتكرار

4 [45-55[ 

6 [55-65 [ 

16 [65-75[ 

7 [75-85[ 

5 [85-95[ 

2 [95-105[ 

40 ∑ 
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 خصائص المىوال:

 لا ًخأثس باللُم االإخطسفت )الشاذة(؛ -

ت ذاث الفئاث االإفخىحت؛ -  ًمىً حظابه مً الجداوٌ الخىسازٍ

 ًمىً حظابه بُاهُا؛ -

 ًمىً أن ًىحد أهثر مً مىىاٌ لخىشَؼ واحد. -

 :(والمىوالالوسيط الحسابي ،العلاقت بين المقاًيس الثلاثت )المتوسط  4

ب مً الخماثل فهىان غلاكت شبه دائمت  للد لاحظ الػالم الؤحصائي وازٌ بحرطىن أهه إذا وان مىحنى الخىشَؼ كسٍ

 بحن ول مً الىطط الحظابي والىطُط واالإىىاٌ هما ًلي:

 (الىطُط -الىطط الحظابي ) 2= )االإىىاٌ –الىطط الحظابي )

( X  - Mo)=3  ( X  - Me) 

مىً الاهخفاء بحظاب أي  كد ًحظب الباحث إحدي االإلاًِع الثلاثت لخىشَؼ مػحن، ثم ًحظب ملُاطا آخس، وٍ

بُت لا جخخلف إلا  ملُاطُحن مً الثلاثت، واطخيباط االإلُاض الثالث مً خلاٌ الػلاكت اليظبُت بُنهم وهي غلاكت جلسٍ

ً والآحي:اخخلافا طئُلا مً حالت لأخسي  ؤدي هرا إلى اميان حظاب أي منهما مً الاثىحن الآخسٍ  وٍ

X  =       

 
                 MO = 3Me - 2 X        Me =  X    

 

 

 

 : جحدًد التواء التوشيع مباشسة من مقاًيس النزعت المسكصيت 5

بين مقاييس النزعة المركزية موقع كل من المنوال، الوسيط والمتوسط في التوزيع بالنسبة لبعضهم يقصد بالعلاقة 
 البعض.

  المىحنى معتدل التوشيع : 5.1

 X  =Me  =Mo:  غىدما ًيىن 

  المىحنى ملتوى التواء موجب 5.1
 .الالخىاء مىحب لها الخىسازي  الخىشَؼ وان إذا االإىىاٌ مً أهبر ًيىن  اللُم مً الإجمىغت الحظابي الىطط

      



حامػت الػسبي بً مهُدي                                          1إحصاء    2022/2021 

 

 X > Me > Mo االإىىاٌ<الىطُط   <االإخىطط 

 المىحنى ملتوى التواء سالب  5.3

 إلى الِظاز أو طالب الالخىاءالحظابي أما إذا وان االإخىطط 
 
ا  أكل مً الىطُط أكل مً االإىىاٌ فان الخىشَؼ ًيىن ملخىٍ

 X  <Me < Mo .االإىىاٌاالإخىطط>الىطُط > 

 
  

 شخص  111البُاهاث االإلابلت جمثل جىشَؼ جىسازي لاغماز 

 االإطلىب: 

 احظب االإخىطط الحظابي  -

 حظابُا و بُاهُا   الىطُط -

 حظابُا و بُاهُا  االإىىاٌ -

 مفخىحت  الأخحرةالفئت  أنبفسض  -

 حدد هىع الالخىاء  -

 

 الفئبت niالتكرار

3 [5-15[ 

5 [15-25 [ 

12 [25-35[ 

25 [35-45[ 

35 [45-55[ 

13 [55-65[ 

7 [65-75[ 

100 ∑ 


